

Week 4

神聖的不便

民數記 28：16–31

■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
 - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

五月有一些節日，例如勞動節、端午節。但是，我們是否知道五月份的其他節日呢？簡單來說，5月第二個禮拜天（今年是11日）是母親節，5月10日是世界候鳥日，5月12日是國際護士節，31日是世界無菸日……等，光是五月，就有超過二十個節日。

是不是太多了？如果要我們只留下幾個節日，把其他的都取消，我們會取消哪些節日？是兒童節嗎？因為我們已經不是兒童了？難道不應該留下那些對更多人有意義的日子嗎？

當初為什麼會出現這麼多節日呢？似乎有兩個主要原因。一個原因是為了記念那天發生的某個事件，我們應當明白並牢記那一天的意義。另一個原因是為了鼓勵大家去做必要的事情。「防災日」就是一個例子。不久前才發生過嚴重的山林火災，在防災日這天，會進行提高對自然災害警覺性以及預防災害的教育和宣導。這樣看來，似乎每個節日都很重要。雖然有些麻煩，但我認為是有意義的。當然，如果真的天下太平、平安無事，以致所有這些節日都能取消，那是最好了。

不過，聖經中也有吩咐百姓要記念的日子。我們知道是哪些節期嗎？神所說的特別日子，主要與以色列的歷史有關。這些節期是為了讓以色列人回想過去發生的某個事件，並反思當時神賜下何等的恩典。雖然有許多節期，但今天我們只探討經文中提到的兩個節期。

經文

我們今天要探討的節期是逾越節和七七節。在「逾越節」這個詞中，「逾」

意為「越過」，「越」意為「過去」，英文則稱為「Passover」，都是相同的意思。這個節期是記念以色列百姓在埃及時，神降下擊殺埃及長子的災殃，那時凡照神的話將羔羊的血塗在房屋門框和門楣上的家，災殃就沒有臨到那家，而是「越過」他們。經文介紹正月十四日為「耶和華的逾越節」。並且，從逾越節的次日開始，要守吃「無酵餅」七日的節期（因此稱為「無酵節」）。由於兩個節期相連，逾越節有時也被視為「無酵節的第一天」。

「七七節」與數字「七」有關。不能用加法來看待「七七」這個數字，要用乘法。七個七是多少呢？因為是在數算了七個安息日（即七週）之後守節，所以稱為「七七節」。在新約中也稱為「五旬節」。七七節與收割有關。這個節期的時間點正是收割小麥的時候，因此也因獻上收割的初熟之物而稱為「麥收節」（不是啤酒節喔）。以色列原本是遊牧民族，在埃及則是奴隸。如今能夠收割莊稼、收取果實，意味著他們已經在應許之地迦南定居。因此，七七節理所當然是記念神拯救他們、賜給他們土地、並使他們收穫果實的節期。

神吩咐要在這些節期（逾越節、七七節）期間獻祭，要獻上公牛犢兩隻、公綿羊一隻、一歲無殘疾的公羊羔七隻為燔祭；同獻的素祭，用調油的細麵，為每隻公牛要獻伊法十分之三，為那隻公綿羊要獻伊法十分之二，為每隻羊羔要獻伊法十分之一。並且要獻一隻公山羊為贖罪祭。看起來是不是很複雜、很多呢？其實不然。想想看我們舉辦生日派對時吃的飲食有多少？更何況是全體百姓都參與、如同筵席般的節期，有這些祭物不是很正常嗎？

那麼，神為何要吩咐百姓如此守節呢？神當然有特別的用意。

第一，因為神希望他們透過節期，記念祂過去所行的事。

前面提到過，設立某個節日是為了記念過去發生的某個事件。從這個角度來看，逾越節與以色列人得以離開埃及有關。這不是記念埃及長子死亡的日子，而是記念神將以色列百姓從埃及拯救出來，使他們成為新子民的日子。倘若神沒有為以色列百姓行任何事，那麼就不會有任何節期，沒有敬拜，也沒有救恩。然而，在死亡的恐懼中，在那充滿因死亡而悲傷的國度裡，神拯救了以色列百姓。準確地說，祂拯救了那些塗了血的房屋裡的人。就這樣，逾越節與神拯救以色列人的事件有著深厚的關聯。神希望透過逾越節，讓世世代代的以色列人都不忘記祂所行的事。

第二，因為神希望他們記念，祂是那位現在和未來都賜福的神。

仔細看七七節。不覺得奇怪嗎？此刻他們完全征服迦南地了嗎？還沒有。已經定居下來耕作了嗎？沒有。他們尚未征服所有的土地。那麼，還要過七七節嗎？畢竟連土地都還沒有完全得到。但是，請想像一下，雖然當時一無所有，但當以色列百姓守這個節期時，他們會認為「啊，真是個沒用的節期」，然後從日曆上把它劃掉嗎？不會的。他們一定會用力地圈起來。這是異象，是夢想，是盼望。七七節一定是他們極其渴望在神面前遵守的節期，就像各位在放

榜日上畫圈圈一樣。那一天是喜樂的日子，是蒙福的日子。只有以色列百姓如此嗎？對神而言，這一天也是救恩得以完成的喜樂之日。神渴望將那份喜樂澆灌在稱為七七節的這一天，因此祂設立這個節期。節期賜予人活在當下的力量，也使人對明天懷抱盼望。神的救恩不是過去的一次性事件，而是使人活在今日、夢想明日的救恩。

應用

敬拜可能令人感到不便。奉獻可能讓人感到負擔。許多「要做」的要求聽起來可能像是嘮叨。但是，再稍微深入思想，就會有不同的感受。就像我們的生日、兒童節、父母節、成年日等等，沒有一個日子可以捨棄一樣，對神來說，也沒有可以捨棄的節期。所有這些節期，對神而言是喜樂，對百姓而言是帶來盼望的日子。神的旨意不是要人出於義務守節，而是要以喜樂的心來守節。那麼，我們該如何守節呢？買一本猶太曆在台灣遵守猶太節期嗎？還是要去以色列守節呢？重要的是意義。記念這位不僅拯救了我們、今日仍施行拯救的神，這位賜給我們盼望的神——每一個這樣的日子，都是我們的節期。這就是我們能夠常常喜樂、不住禱告、凡事謝恩的原因。願我和各位，都能時常過著充滿救恩的感動與盼望的日子。

- ▶ 以下提問請參考5月號《清晨國度》P65

■ Let's Play

舊約時代的人，當兒女詢問關於逾越節和七七節的條例時，會如何回答呢？

- ▶ 請參考5月號《清晨國度》P65的表格

►給帶領者的提示

「節期」帶有記念和教育的意義。每逢守節時，兒女大概都會向父母詢問其意義。上面的問題就蘊含了這樣的內容。逾越節吃無酵餅的原因，是因為以色列人逃離埃及時吃的就是這個。以色列人至今仍在逾越節吃無酵餅、苦菜和羔羊肉，就是為了記念神拯救了當時身為奴隸的他們，使他們成為神的兒女。

七七節是將收成的初熟之物獻給神的節期。因此，這個節期與「感謝」有關，感謝神不僅將以色列百姓從埃及拯救出來，還賜給他們土地和出產。這也象徵救恩的豐盛，是向那位使地結果子的神獻上感恩的節期。

■ Let's Share

營造神聖的不便

為了記住神在我身上所施行的恩典
即使在_____的事上不方便，
我仍然願意堅持_____。

►給帶領者的提示

記念和記憶或許是件麻煩事，但若因此就不慶祝生日，或隨便忽略聖誕節，會怎麼樣呢？可能會因為太失落而心想：「難道我不是爸媽的孩子嗎？」正是因為這些麻煩和不便，帶來更大的幸福和喜樂。神賜給以色列百姓的節期也是如此。如果只是必須基於義務而遵守的節期，那真的只是毫無意義的辛苦；但對明白那日意義的人來說，它將是極大的喜樂。

因此，今天要和小組成員一起藉由具體行動來記念神拯救我們的恩典。以色列百姓吃無酵餅，那麼我們可以用什麼行動來記念神的救恩呢？在第一個空格寫下日期，第二個空格寫下想做的行動。首先，試著決定一個對個人有意義的日子。因為是要定一個記念神施行拯救的日子，所以不一定要是某個特定的日期。（某些異端會主張必須知道自己得救的確切日期。）定一個每年可以記念的日子，並決定那天想做的行動吧。例如，「在五月的最後一個主日，向神獻上感恩奉獻」就很好。「在五月的最後一個主日，向朋友傳福音」也很好。「在自己生日用餐時，必定為救恩向神獻上感恩禱告」也很好。也可以定一個「小組日」，邀請平時不常來的朋友參加。請引導小組成員，使這一天能成為他們持續記念救恩的喜樂與神的機會。